

DOBLE JUEGO DE LOS DOS DICTADORES

Al firmarse el famoso tratado de Versalles, Alemania, la vencida, tuvo que sujetarse a los deseos de los aliados, y por ende, a los de Francia, la vencedora. Ahora, la declaración franco-alemana es todo una adversidad; la vencedora es Alemania y Francia la vencida.

Sin necesidad de recurrir al método de la violencia armada, Alemania e Italia han conseguido ganar importantes batallas sobre los países democráticos. Han seguido un curso ascendente de amenazas que podían alterar el « statu quo » internacional y les han permitido apoderarse de territorios de considerable importancia. Esta es la táctica característica que reviste la personalidad del fascismo.

La conquista de Abisinia por Mussolini fué la primera etapa de sus « reivindicaciones » territoriales. La Sociedad de Naciones, de la que son miembros integrantes Francia e Inglaterra, acordó la aplicación de sanciones al dictador italiano si este continuaba su guerra de invasión. Sin embargo, todos los países continuaron enviando petróleo y demás elementos necesarios a Italia, la cual pudo de este modo someter al desdichado pueblo libio. La primera batalla estaba ganada; había que prepararse después para las sucesivas; éstas son las que, de acuerdo con Alemania, vienen librándose de un tiempo a esta parte.

La invasión de Austria y la anexión de los territorios sudetes de Checoslovaquia son también sendas batallas ganadas por los países totalitarios, en el terreno internacional, sobre las democracias occidentales; éstas con hombres al frente de sus gobiernos sin voluntad firme ni convicción decidida, han claudicado frente las exigencias de los dos dictadores hasta colocar a los países en una grave y comprometida situación.

Dominada en gran parte de este modo la situación en la Europa Central, se intentaba, con la invasión de España, cerrar las comunicaciones de Francia por los Pirineos. De esta forma nuestra vecina República quedaría completamente cercada por los países totalitarios y sometida, dentro más o menos tiempo, a su poder. Pero España no es un país de eunucos, y con su gesta, inspiración y ejemplo del mundo, ha sabido deshacer los planes que por esta parte abrigaban los dos fantoches del moderno imperialismo. Llegará un día en que nuestros vecinos los franceses así tendrá que reconocerlo.

Actualmente, los dos dictadores se dedican a hacer un doble juego. Por una parte, Francia firma una declaración común con Alemania, y por otra Italia pide para sí Túnez, Córcega y Malta. Atrayendo Alemania la atención de los galos, quiere preparar el terreno para que el « duce » pueda descargar su golpe. Este que sigue la política del mucho pedir para conseguir, desde una parte, no abriga la intención de apoderarse de momento de las poblaciones francesas, sino que su atención se dirige sobre las Baleares, para después seguir su obra de « colonización ». Francia es la que en este sentido tiene la palabra.

Durante la conflagración de 1914-1918, Francia dispuso libremente de las comunicaciones con sus Colonias y por la frontera pirenaica, gracias a lo cual pudo salvarse de las garras de las hordas teutonas. Lo que persiguen el « fuhrer » y el « duce » es la completa solamentera a merced de sus fuerzas metropolitanas, para esta manera reducirla a la impotencia y convertirse en dueña de toda la Europa occidental.

El pueblo español, desde el 19 de julio de 1936, lucha por su independencia y por la libertad de todos los demás pueblos. Si España no fuese capaz de comprender esta realidad, sería la primera, después de nosotros, en encontrar las graves consecuencias de su pasividad. Pero aún está a tiempo de rectificar y encontrar el camino que le corresponde. En ello, con sus firmes y decisivas determinaciones, está la anulación completa de los planes y objetos que persiguen las dos tétricas figuras del fascismo europeo.

AVISO

Se pone en conocimiento de todos los comerciantes e industriales de la zona que deseen adquirir artículos de venta, pasen por el local de la Cámara de Comercio (Oficinas Agen-

tes Comerciales), calle Doctor Llanos número 1, donde se les informará de todo cuanto haga referencia a la salida para la península de unos Agentes de Compras.

Oficinas: Todos los días, hasta el 21 del actual, exceptuando el domingo día 18, de 4 a 6 de la tarde.

EN EL « HOGAR DEL COMBATIENTE »

Psicología y Patología de la sexualidad

El pasado miércoles tuvo lugar, ante una nutrida concurrencia, la segunda Conferencia del Ciclo, ocupando la tribuna de conferenciantes el culto Jefe de los Servicios de Sanidad de la Base Naval don Angel de Diego.

Al acto asistieron el Comisario de Brigada, el Coronel Jefe de E. M., el Jefe de los Servicios de Marina y otras autoridades militares.

Hecha la presentación del conferenciante por el Miliciano de Cultura de División, compañero Pons Seguí, empieza aquél su sugestiva disertación hablando del por qué ha elegido el tema de « Psicología y Patología de la Sexualidad » que va a desarrollar. Pone ante todos de manifiesto el descuido en que se han tenido siempre en nuestro país las cuestiones sexuales y los males que éste ha ocasionado entre nuestra juventud. Cita al Arcipreste de Hita para el cual las dos finalidades del hombre eran: La primera, el haber mantenimiento. La otra cosa era el haber yuntamiento con hembra placentera.

Entra de lleno en el tema, haciendo el examen de la sexualidad en los organismos inferiores para llegar a la diferenciación en el hombre. Define la libido y expone el cuadro de evolución de la sexualidad con arreglo a las teorías de Freud. Habla de la teoría trófica del sexo, aduciendo a su favor los datos experimentales obtenidos en animales como el tritón y la coneja.

Describe los caracteres sexuales primarios y secundarios, remarcando la diferenciación entre el hombre y la mujer; analiza la función sexual en ambos sexos (breve y pasajera en el hombre, proceso largo en la mujer con el embarazo, alumbramiento y lactancia).

Analiza el termino eupareunia, comentando la rareza de la misma siendo ella causa de múltiples infelicidades en el matrimonio.

Después de un rápido estudio de las Gonadas y de la regulación de su funcionalismo por las restantes glándulas endocrinas, pasa a hablar de las anomalías de la sexualidad; de los hipogenitalismos naturales y artificiales de la menopausia viril y femenina. Manifiesta que los estados intersexuales se explican por la detención del desarrollo de la libido.

Pasa a estudiar rápidamente lo teoría psicoanalítica como medio explicativo y terapéutico para la neurosis de origen sexual y termina remarcando como la educación sexual es manifiestamente insuficiente en los jóvenes de nuestro país, abogando con citas de autores porque « el adolescente no desvele el misterio de la vida sexual con el auxilio de los seres más incultos o por las lecturas pornográficas más abyectas » como hasta hoy ocurre.

Una salva de aplausos coronó la brillantísima conferencia de don Angel de Diego, el cual recibió muchas felicitaciones y a las que unimos también la nuestra.

Lo que el fascismo busca en África

Significación económica del Continente Negro

La propaganda « nazi » maneja cuatro tópicos—sabiamente dosificados, según que su objetivo sea externo o interno—para justificar sus exigencias en el orden colonial: la necesidad de dar salida al exceso de población, que le asfixia; la carencia de materias primas, acaparadas por otros; la consideración debida a la jerarquía, como Potencia, del « Reich »; el hecho de que las colonias no le fueron conquistadas a Alemania sino, simplemente, arrebatadas por el « dictado » de Versalles. Mentira pura todo ello—incluso lo de las materias primas, en que Alemania tiene más apariencias de razón—si lo que pretende es sólo recuperar sus antiguas posesiones. Hemos de demostrarlo irrefutablemente. Pero veamos, primero, el colosal escenario de la farsa.

Africa tiene—números redondos—30 000.000 de kilómetros cuadrados de extensión y 141.000.000 de habitantes. Entre cinco Estados europeos: Inglaterra, Francia, Italia, Bélgica y Portugal, detentan, en régimen colonial, el 96 por 100 de la superficie y el 90 por 100 de la población del Continente negro. Y aun ha de agregarse, a porcentaje tan enorme, el pequeño grupo de las dependencias españolas. Solo son libres Liberia y Egipto, y éstos sometidos a la mediación económica de Norteamérica y la Gran Bretaña, respectivamente.

Pero los países, además de la que ya en sí encierran esas cifras elementales, tienen una significación económica, y otra, completamente distinta, estratégica. La primera, dependiente, en lo esencial, de las condiciones de productividad del suelo y del subsuelo. La segunda, de su emplazamiento dentro del complejo universal.

En lo económico, Africa, que acaba de abrirse a los modernos métodos de la colonización, produce ya: la casi totalidad del radio consumido en el Mundo; el 95 por 100 de los diamantes; más de la mitad del oro y de los fosfatos. El peso de su cobre es decisivo en los mercados internacionales, siendo, asimismo, muy considerables sus riquezas alumbradas en cromo y en estaño. Agréguese a esto algunas excelentes minas de hierro; dos o tres buenas cuencas hulleras; formidables saltos de agua; proporciones no desdeñables de plomo, manganeso y bauxita; indicios de petróleo, etc. ¡Ya está bien para un subsuelo, cuya prospección se inició ayer, como quien dice;

A semejantes incentivos hay que añadir los del suelo, que, explotado aún, en parva extensión, empieza ya a hombrar en el mercado internacional. La casi totalidad del aceite de palma consumido en el Mundo, es africana, así como el 60 por 100 del cacao y la vainilla, el 10 por 100 del algodón y notables partidas de arroz, trigo, maíz, frutas y especias. Si, además, consideramos sus inmensas posibilidades pesqueras y ganaderas—las mejores lanas proceden de allí—, y sus poco menos que inagotables reservas de maderas preciosas, habremos trazado un bosquejo del interés que, económicamente, despierta Africa en Europa, acrecentando el valor intrínseco de tan sugestivas riquezas el hecho de complementar las necesidades europeas.

Pues, bien: con ser todo ello tan ambicionado por el fascismo, tal vez sean consideraciones de orden estratégico las que más fuertemente le impulsen ahora sobre el Continente negro. Ya lo veremos otro día.

(De « Solt »).

Consejo Municipal de Alayor

EDICTO

DON JUAN CARRERAS, Alcalde Presidente del Consejo Municipal de Alayor.

Hago saber: Que se halla confeccionada la Matricula Industrial de este término municipal para el próximo ejercicio de 1939, quedando desde hoy expuesta al público en la Secretaría del Ayuntamiento por espacio diez días a fin de que durante dicho plazo, puedan los interesados examinarla y producir con motivo de

la misma cuantas reclamaciones tengan por conveniente.

Que se hallan asimismo formados los Padrones de Automóviles en sus diferentes clases, existentes en este término municipal, para el Impuesto de Patente Nacional, quedando al mismo tiempo expuestos al público en la ciudad Secretaria para el plazo de 15 días, durante el cual podrán presentarse por los interesados las reclamaciones en contra de los mismos que se consideren del caso.

Alayor 14 de Diciembre de 1938.

El Alcalde, Juan Carreras

Llar Catalana

HANNOVER 21 TELEFON 108
Diumenge dia 18 desembre 1938
A las 10 del matí
TRETZ CONCERT DE TARDOR
PROGRAMA

- 1.ª part
E. GUERITORFS. — Serenata espanyola.
F. LISTZ. — Nocturn III.
L. DELIBES. — Coppelia. (Selecció).
G. PUCCINI. — « Tosca ». (Selecció).
2.ª part
F. SCHUBERT. — Rusalunde (entre-acte).
R. KORS-KOW. — Cant indi de l'opéra « Sadko ».
Cesar FRANCK. — Primer temps del trio número 1.
R. WAGNER. — « Tanhauser ». (Selecció).

ENTRADA LLIURE

NOTAS: Queda terminantment prohibit fumar en el Saló de Concert. Durant l'execució de les obres no es permetrà l'accés al saló. Es prega, també, no sortir durant aquests intervals.

Salón VICTORIA

SABADO. A las 6 y 9:30
DOMINGO. A las 3:45, 6:30 y 9:30
LUNES. A las 6 y 9:30

PRO-CAMPAÑA DE INVIERNO
Estreno de gran importancia y de categoría artística

El hombre que volvió por su cabeza

Emocionante obra pacifista, creación del gran actor CLAUDE RAINS (El hombre invisible)

CINE CONSEY

(LOCAL SOCIALIZADO)

SABADO. A las 6 y a las 9:30
DOMINGO. A las 3:30, 6:15 y 9:30
MARTES. A las 6

PRO-CAMPAÑA DE INVIERNO
La producción francesa, hablada en español

Un amor en España

Interesante obra policíaca, con vistas de bellas regiones de España, interpretada por BRIGITTE HEIM, JEAN GABIN, etc.

Otras interesantes películas completarán el programa.

Nota: Si una vez empezada la sesión tuviera que suspenderse, por causa de fuerza mayor, no se devolverá el importe de las entradas y localidades, sin derecho a reclamación de ninguna clase.

Casino San Clemente

PRO-CAMPAÑA DE INVIERNO
Sábado a las 8 y media

Aparición de la compañía de comedias de la C. N. T., de San Luis, con el drama en 3 actos

Flor de un Día

Finalizará el acto con un BAILE lucidísimo.

Domingo, a las 4

BAILE

Comandancia Militar de Mahón

MOVILIZACION

El próximo domingo, día 18 del actual y a las siete horas, se encontrarán en el Cuartel de Santiago, todos los reservistas pertenecientes a la 3.ª y 4.ª Compañía del Batallón de Reserva de Mahón.

Mahón 17 de diciembre de 1938.
De orden de S. S.: El Coronel Jefe de Estado Mayor, **Fernando Redondo**.

M. Eden y el Presidente Roosevelt trataron del problema de España. Estados Unidos reconoce que la victoria de Franco es contraria a sus intereses. Inglaterra y Estados Unidos conceden su ayuda financiera a China.

Partes Oficiales de guerra de la Oficina de Información del E. M. del Grupo de Ejércitos

Madrid 16 de diciembre a las 24 horas.

EJÉRCITO DE TIERRA

Sin novedades de interés en ninguno de los frentes.

Una organización de espionaje ha sido descubierta en Cataluña

Barcelona 16.—La Presidencia del Consejo ha publicado una nota anunciando que el servicio de informaciones militares, organismo de contraespionaje, ha descubierto una vasta organización de espionaje rebelde en Cataluña.

La organización descubierta tras áridas pesquisas poseía agentes en las ciudades y poblaciones de las montañas que rodean la capital. Los inculpadados pertenecen a todas las clases sociales. Entre ellos se encuentran médicos, sacerdotes, abogados y militares.

Los servicios de informaciones militares han descubierto igualmente otra organización de la cual formaban parte algunos miembros del ejército.

El encargado de Negocios británico ha visitado los buques de la flota republicana

Cartagena 14.—El destructor inglés « H-37 » ha llegado a este puerto a las 9.30, conduciendo a bordo a M. Stevenson, encargado de Negocios de Gran Bretaña. M. Stevenson visitó la municipalidad donde el alcalde le dió la bienvenida. El encargado de Negocios británico ha declarado que la situación internacional era muy favorable a la causa de la República y que la ayuda a España republicana se intensificaría de una manera extraordinaria.

M. Stevenson, acompañado del agregado militar inglés y del comandante del destructor británico, ha visitado varias unidades de la flota republicana, los astilleros de construcción naval y las fortificaciones.

Política internacional

Durante las entrevistas Eden-Roosevelt se trató de la guerra de España

Los círculos oficiales americanos consideran que una victoria de Franco sería contraria a los intereses de los Estados Unidos

Nueva York 16.—El corresponsal del « New York Herald », en Washington, declara que según informes de buena fuente que durante las entrevistas celebradas entre M. Eden y los personajes del Gobierno americano incluso el Presidente Roosevelt, se trató del problema de la guerra de España.

Según dicho periódico, todos los interlocutores manifestaron a mister Eden que una victoria de Franco sería contraria a los intereses de los Estados Unidos.

M. Eden comunicó a su vez al Presidente que esperaba que el Gobierno británico no concedería los derechos de belligerencia al general Franco.

La prensa italiana insiste en intentar probar sus derechos sobre Túnez

Un editorial del « Giornale d'Italia »

Roma 16.—La prensa italiana sigue su campaña reivindicacionista. Virgilio Gayda, en un artículo publicado por el « Giornale d'Italia », se remonta hasta la Edad Media para demostrar que los italianos han sido los primeros en establecer contacto con los tunecinos y que a medida que han transcurrido los años grandes colonias de italianos han fijado su residencia en Túnez.

Gayda pone de relieve la parte que han tomado los italianos en el engrandecimiento del país y declara que en todo momento han permanecido fieles a su patria.

« Hay, pues,—concluye diciendo—un hecho histórico en la obra de los italianos en Túnez, así como en la política italiana que defiende el derecho nacional de los italianos en Túnez y que denuncia los peligros que constituyen para Italia la ocupación y la política francesa en Túnez.

Es natural que en esta fase histórica de la historia europea que reconoce el justo valor de sus derechos y de sus intereses a las naciones expoliadas, el caso de Túnez sea designado como uno de los problemas abiertos entre Italia y Francia ».

En la Cámara de los Comunes

Debate acerca de la intervención italiana en España

Londres, 15.—M. Noel Baker, laborista, ha pedido hoy en la Cámara de los Comunes, si dada la promesa hecha por el Gobierno italiano en el momento de la puesta en vigor del acuerdo anglo-italiano, el Gobierno británico pediría a los agentes consulares en la España rebelde una información particular, para saber si nuevos envíos de material de guerra han sido realizados por Italia con vistas a una próxima ofensiva.

M. Butler, ha respondido: « Nosotros recibimos continuamente informes de nuestros agentes en España y en otros países, pero yo no puedo tomar ninguna iniciativa en este asunto ».

Como se le pidiera qué medidas pensaba tomar el Gobierno, dado su reconocimiento que el 23 de noviembre hizo el ministro de las Colonias de que había llegado material italiano a España el último mes, M. Butler respondió: « No podemos negar que exista una cierta ayuda de fuente italiana, pero yo no creo se trate de otra cosa que de un remplazamiento de personal ».

A continuación el leader liberal Sir Archibald Sinclair, dijo: « ¿Se da cuenta el Gobierno de que sea la que fuere la importancia de esta ayuda es contraria a la promesa hecha en el acuerdo anglo italiano? »

M. Butler, pidió a continuación a la Cámara que aceptase su declaración anterior. M. Chamberlain, intervino para manifestar que la declaración de M. Butler no había sido interpretada exactamente.

Inglaterra y los Estados Unidos conceden su ayuda financiera a China

Washington, 16.—De fuente autorizada se declara que el Gobierno chi-

no recibirá 25 millones de dólares de crédito abierto por la « Banca Federal de exportaciones e importaciones », para la compra de productos americanos, camiones y gasolina especialmente.

Londres 16.—El redactor parlamentario del « Financial Times », generalmente bien informado, indica esta mañana que el Gobierno británico estudia actualmente la concesión de importantes créditos a la China, con el objeto de hacer fracasar las medidas económicas tomadas por el Japón, medidas contrarias a la política de puerta abierta consagrada por el tratado de las nueve potencias.

El Japón se inquieta

Tokio 16.—« Nada hará desviar al Japón de la política fundamental que se ha fijado en vista de la nueva situación en Asia », escribe hoy el « Asahi », presaliando económicas contra el Japón y presten su ayuda financiera a China.

La situación militar en España vista por el « Neve Lurche Zeitung »

Por ahora no son probables acontecimientos decisivos

Zurich.—« La Neve Zürcher Zeitung », en su editorial titulado « España ante el tercer invierno de guerra », escribe lo siguiente:

« El general Franco se encuentra hoy ante una situación parecida a la del 26 de julio, cuando se decidió a poner fin a su ofensiva en las costas levantadas. Prefirió el método costoso y que sólo podía proporcionar un éxito local, que consistía en rechazar al enemigo al otro lado del Ebro y renunciar a las operaciones contra Sagunto y Valencia. A ningún precio, quiere asumir el peso de su fracaso; así que recibe un golpe localizado, no se detiene antes de haberlo reparado. Ello constituye la base de la táctica de dispensión adoptada por los republicanos, estrategia que les ha permitido retardar casi indefinidamente cada ofensiva del adversario.

El territorio ocupado por las dos Españas, al comenzar la tercera campaña de invierno, corresponde al que ocupaban al comenzar el verano. Pero la proporción de las fuerzas no es la misma. En el territorio ocupado por el Frente Popular el ejército tiene más disciplina y más capacidad de maniobra. El aprovisionamiento en material de guerra parece hallarse asegurado en una cierta medida por una industria de guerra completamente descentralizada creada en el curso de los dos últimos años.

En España nacionalista, la falta de artículos importantes se deja sentir por primera vez. Según informes de los observadores extranjeros, la presión moral ejercida sobre la población trae actualmente mucha más fuerza.

Después de la batalla del Ebro, en la cual las formaciones del ejército nacionalista fueron terriblemente castigadas, este ejército necesita una reorganización de envergadura.

El Gobierno Negrín parece prever un recomienzo rápido de la actividad ofensiva del adversario. El general Franco comenzará esta ofensiva así que el estado de su ejército y el aprovisionamiento en municiones se lo presenten. De todas formas, los nacionalistas no podrán, como lo hicieron al principio de la guerra, escoger tranquilamente un determinado lugar para atacar a un adversario pasivo. El ejército del Frente Popular sabe ya que la defensa más eficaz es el ataque.

Evidentemente el ejército de Barcelona es el adversario más peligro-

so para Franco, un adversario que lo atacaría por la espalda así que intentara un golpe decisivo contra Valencia.

Las fortificaciones profundamente escalonadas que existen alrededor de Barcelona, Valencia, Madrid y Almadén y el invierno que se aproxima permiten prever que estamos aún lejos de acontecimientos decisivos.

Sociedad de Camareros

(U. G. T.)

Esta Sociedad se complace en hacer público que en el baile celebrado el pasado jueves en el Principal resultó premiado el número

3 4 0 3

siendo favorecido el sargento de la D. C. A., compañero Catalán.

Delegación Especial del Gobierno de la República en Menorca

CEDULAS PERSONALES

Para general conocimiento se anuncia que el día 31 de los corrientes finalizará el plazo voluntario concedido para satisfacer el impuesto de cedulas personales, a partir de cuya fecha se impondrá el recargo que señala la legislación vigente sobre el particular.

Mahón 16 de diciembre de 1938.
El Delegado del Gobierno. FRANCISCO MERCADAL PONS.

Teatro Principal

PRO-CAMPAÑA DE INVIERNO
DOMINGO DIA 18

Tarde a las 6 (Orfeón Mahonés)
Las zarzuelas en un acto y tres cuadros

La Alsaciana

LOS CLAVELES

Taquilla: Sábado de 5 a 8. Domingo de 9 a 11 y desde las 3.

Noche a las 9:30

El Grupo « Pablo Iglesias » estrenará

Una conquista difícil

Taquilla: Domingo de 11 a 1 y desde las 7.

Programa Mahonés - Mahón